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1
UVOD

Predmetni izpitni katalog je namenjen kandidatom in kandidatkam, ki bodo opravljali izpit iz rudarstva kot drugega predmeta poklicne mature. V pomoč bo tudi učiteljem in učiteljicam strokovnih modulov, ki bodo kandidate pripravljali na poklicno maturo.

Predmetni izpitni katalog za poklicno maturo temelji na katalogih znanj za strokovne module v programih geotehnik, na Zakonu o maturi in Pravilniku o poklicni maturi.

Izpit je sestavljen iz pisnega in ustnega dela. 

V katalogu so opisani cilji izpita, zgradba izpita ter vrednotenje in ocenjevanje. Dodane so kompetence in znanja, ki se preverjajo na izpitu. Katalogu je dodanih nekaj primerov izpitnih nalog za pisni del izpita in vprašanj za ustni del izpita ter točkovnik.

Na izpitu se ocenjujejo splošne in poklicne kompetence geotehnike in rudarstva. Predmetni izpitni katalog je usklajen s katalogi znanj obveznih strokovnih modulov.

2
IZPITNI CILJI
Na izpitu kandidat izkaže naslednje kompetence:
· uporabo virov in informacij,
· uporabo matematičnih postopkov, tehniških podatkov, standardov in priporočil pri reševanju problemov,
· povezovanje pogojev v hribini z načinom izdelave rudarskih objektov,
· načrtovanje uporabe sredstev za razstreljevanje, tako da zagotavlja varnost za okolico,
· pripravljanje načrta uporabe vrtalnih orodij glede na potrebe rudarjenja,
· ugotavljanje karakteristik jamskega zračenja in odvodnjavanja,
· vrednotenje rezultatov vzorčenja v rudarstvu,
· upoštevanje trajnostnega razvoja pri izvajanju posegov v prostor ter pri načrtovanju tehnoloških procesov, sanacije in rekultivacije,
· upoštevanje predpisov s področij varnosti in zdravja pri delu ter rudarske zakonodaje za doseganje rešitev.
3
ZGRADBA IN VREDNOTENJE IZPITA

3.1
Načini in oblike ocenjevanja

Kandidat opravlja izpit individualno. Izpit iz rudarstva je sestavljen iz dveh delov: pisnega in ustnega. Pisni del izpita traja 120 minut, rešujeta se dve izpitni poli. Opravljajo ga hkrati vsi prijavljeni kandidati v Sloveniji. Pripravljavci izpitnih gradiv in ocenjevalci pisnega in ustnega izpita so učitelji strokovnih modulov na šoli. 

3.2
Zgradba izpita

Pisni in ustni izpit.
3.2.1 Pisni izpit 
Naloge s točkovnikom in navodila za ocenjevanje pisnega izpita pripravijo učitelji strokovnih modulov na šoli. 

Pisni izpit je sestavljen iz dveh pol. Prva izpitna pola vsebuje kratke naloge in vprašanja iz osnovnega znanja, definicij in zakonov, druga izpitna pola vsebuje pregledne strukturirane naloge iz izbire oziroma analiziranja postopkov in praktične uporabe osnovnega znanja. Celoten pisni izpit je ovrednoten s 55 točkami in traja 90 minut.

	
	Skupno število točk v izpitni poli 

(v točkah)
	Čas reševanja

(v minutah)
	Dovoljeni pripomočki

	1. izpitna pola
	20
	30
	nalivno pero ali kemični svinčnik, svinčnik, radirka

	2. izpitna pola
	35
	60
	nalivno pero ali kemični svinčnik, svinčnik, radirka, geometrijsko orodje, žepno računalo brez grafičnega zaslona in brez možnosti simbolnega računanja, tabele in enačbe

	SKUPAJ
	55
	90
	


3.2.2 Ustni izpit
Seznam vprašanj za ustni del izpita sestavijo učitelji strokovnih modulov na šoli na podlagi  ciljev izpitnega kataloga in ga posredujejo kandidatom. Vsako vprašanje je vrednoteno s 15 točkami. Izpitni listek sestavljajo tri vprašanja s seznama vprašanj in je vrednoten s 45 točkami, kar predstavlja 45% delež pri oceni. 

Dovoljeni pripomočki pri ustnem izpitu: nalivno pero ali kemični svinčnik, svinčnik, radirka, geometrijsko orodje. 
	4     ZNANJA IN KOMPETENCE, KI SE PREVERJAJO NA POSAMEZNI RAVNI ZAHTEVNOSTI


Kandidati izkazujejo na izpitu iz drugega predmeta poklicne mature kompetence, ki so jih usvojili pri obveznih strokovnih modulih: zračenje in odvodnjavanje objektov, izdelanih z rudarskimi deli, rudarska merjenja in trajnostni razvoj. 
	Poklicne kompetence
	Znanja, spretnosti, veščine

	· uporaba različnih strojev in naprav ter pripomočkov, ki se uporabljajo pri izvajanju rudarskih del
· načrtovanje rekultivacije rudarskih prostorov
· priprava delovišč za pridobivanje mineralne surovine
· predvidevanje vplivov rudarjenja na okolje
· razvijanje odgovornosti do ravnanja z okoljem
· izvajanje okoljskega monitoringa

	· ugotavljanje značilnosti izbire odkopne metode glede na prostor, hribino in mineralno surovino
· iskanje podrobnosti in razlik pri procesih izdelovanja podzemnih prostorov
· primerjanje različnih strojev in naprav ter pripomočkov, ki se uporabljajo pri vrtanjih
· dokazovanje pravilne izbire izplak in njene priprave pri tehnologiji vrtanja
· načrtovanje vezave minskega polja in načina razstreljevanja pri delovnih procesih
· kritična ocena tehnologije izdelovanja vrtin
· načrtovanje postopkov skladiščenja, deponiranja in transporta jalovine
· upoštevanje rezultatov vzorčenja pri rudarskih delih
· upoštevanje predpisov s področij varnosti in zdravja pri delu in rudarske zakonodaje za doseganje rešitev

	· vzpostavljanje sistemov zračenja in odvodnjavanja v podzemnih prostorih
· uporaba, nameščanje in kontrola zračilnih in odvodnjevalnih naprav
· izvajanje merilnih postopkov pri zračenju in odvodnjavanju
· skrb za zagotavljanje ustreznega zraka za delo v jamah in odvajanje odvečne vode
	· predstavitev različnih načinov zračenja in sistemov odvodnjavanja podzemnih prostorov

· primerjanje rezultatov meritev  zračilnih parametrov z referenčnimi vrednostmi
· razlikovanje med različnimi načini zračenja in odvodnjavanja jame in delovišč
· načrtovanje zračenja glede na  pogoje na delovišču in preverjanje parametrov zračenja glede na situacijo v posameznih pogojih del

· primerjanje postopkov odvodnjavanja glede na prostor in hribino
· upoštevanje predpisov s področij varnosti in zdravja pri delu ter rudarske zakonodaje za doseganje rešitev

	· obrazložitev  merske opreme in merskih metod pri rudarsko geodetskih meritvah
· analiziranje in vrednotenje rezultatov rudarsko geodetskih meritev
	· opisovanje pogreškov pri merjenju

· razlikovanje opreme za merjenje dolžin, kotov in višinskih razlik

· razlikovanje merskih metod merjenja dolžin, kotov in višinskih razlik

· razlikovanje koordinatnih sistemov

· izračunavanje koordinat točk

· določanje smeri in višine


5
TIPI NALOG, PRIMERI IZPITNIH VPRAŠANJ IN PRIMERI OCENJEVANJA 
Izpitne naloge so objektivnega tipa, strukturirane, računske, grafične ali problemske ipd. Pri vsaki nalogi je navedeno možno število točk. Področje, raven in obseg znanja, ki se preverja, niso le faktografski, temveč se upoštevajo poleg znanja in razumevanja tudi zahtevnejše taksonomske stopnje (uporaba, analiza, sinteza in vrednotenje). S pisnim delom kandidat dokazuje temeljna strokovna znanja geotehnike.
5.1 Prva izpitna pola 
Primer nalog objektivnega tipa

Obkrožite črko pred pravilnim odgovorom.
1. V premogovniku je pri pridobivanju prišlo do eksplozije. 

    Kateri plin je to povzročil? 






       1 točka
a. metan
b. divodikov sulfid
c. vodik

d. dimetil sulfid








Točkovanje: 

· pravilen odgovor (1 točka)

2. Glede na medsebojno lego vstopnih in izstopnih odprtin delimo zračenje na
     (trije pravilni odgovori):    






       3 točke         
a. vzporedno

b. kombinacijo centralnega in diagonalnega

c. diagonalno

d. centralno

e. zaporedno

f. kombinacijo vzporednega in zaporednega
g. neposredno
3. V kamnolomu se pri metodi pridobivanja z odstreljevanjem uporabljajo 
      (trije pravilni odgovori):    






       3 točke         
a. udarni naboji, opremljeni samo z detonacijsko kapico 

b. minerske klešče za aktiviranje minskega polja

c. strojček za vžiganje električnih detonatorjev        

d. udarni naboji, opremljeni z detonacijsko vrvico

e. udarni naboji, opremljeni z električnimi detonatorji                                 

f. udarni naboji, opremljeni s počasi gorečimi vrvicami

g. stroji za pridobivanje mineralnih surovin

Točkovanje: 

· vsak pravilen odgovor (1 točka)

Primer naloge s kratkimi odgovori

4. Pri električni vezavi minskega polja ste izračunali upor minskega polja. Kako ga preverite in na kaj morate biti pozorni?                                                                                      1 točka                                               
Odgovor: Preveriti ga je potrebno z napravo imenovano Ohm meter. Preveriti je potrebno, ali se oba podatka ujemata, kajti če se ne, je potrebno vezavo minskega polja pregledati zaradi morebitnih napak.
Točkovanje: smiselno pravilen odgovor (1 točka)

Primer povezovalnih nalog 

Smiselno povezane pojme zapišite v parih (povežite).
5. Kolikšna je maksimalna dovoljena koncentracija za napisane pline?                         2 točki
      1. ogljikov  monoksid                                ___ 0,007% 

      2. vodik                                                      ___ 0,0005%

      3. dimetilsulfid                                           ___ 0, 001%

      4. nitrozni plini                                           ___ 0,4%

                                                                         ___ 1%

                                                                         ___ 0, 003%

Točkovanje: ustrezne so naslednje povezave (vsaka 0,5 točke)
      1. ogljikov  monoksid                               __3__ 0, 007%
      2. vodik                                                    __4__ 0, 0005%
      3. dimetilsulfid                                         __2__ 0, 4%
      4. nitrozni plini                                         __1__ 0, 003%
5.2
Druga izpitna pola 
Primeri strukturiranih nalog 


I. Odgovorite na naslednja vprašanja:
1. Hidrogeologija in odvodnjevanje površinskih kopov                                                     6 točk                

· Primerjajte vplive voda, ki se lahko pojavljajo, in odvodnjevalne ukrepe, ki se pri tem uporabljajo.
· Glede na različno možno namembnost uporabe površinskih kopov v času sanacije predvidite možne načine koristne uporabe vode.
Odgovor in točkovnik: 

Naštejte vrste voda, ki ogrožajo površinski kop, in načine, kako poskrbimo zanje. ( 3 točke)

Predvidite načine uporabe površinskih kopov in kako v teh primerih poskrbimo za vodo. (3 točke)
II. Izračunajte naslednje naloge:
Bodite pozorni na merske enote, izpišite podatke in napišite odgovor.

2.  Kolikšno je število vrtin, celotna količina razstreliva, ki ga potrebujemo, in količina razstreliva za posamezne vrtine pri izdelovanju jamskih prog z odstreljevanjem? Svetli presek jamske proge, v kateri odstreljujemo, je 14 m2, koeficient, odvisen od vrste razstreliva, je 2,8, koeficient, odvisen od trdnosti materiala, v katerem odstreljujemo, pa 7. Globina enkratnega odstrela je 1,8 m, specifična poraba razstreliva pa 2,3 kg/m3. Število zalomnih vrtin je 5, število obrobnih pa 14.                                                                6 točk   

Odgovor:

Izpis podatkov:
S = 14 m2
f = 7

k = 2, 8

l = 1, 8 m

q = 2, 3 kg/m3
Nz =5
            No=14

Računi: 

Skupno število vrtin    N = k . √f . s= 2,8 x √7 x 14 =28 vrtin
Število pomožnih vrtin: Np = N – Nz- No = 9 vrtin
Skupna količina razstreliva: Q = V.q = 57, 96 kg

Volumen odstreljene hribine: V = S . l = 25,2 m3
Količina razstreliva za zalomne vrtine : Qz = 1. 2 . Q/N = 2, 48 kg/vrtino

Količina razstreliva za pomožne vrtine: Qp =  Q/N = 2, 07 kg/vrtino

Količina razstreliva za obrobne vrtine: Qo = (Q – Nz . Qz – Np . Qp): No = 1, 92 kg/vrtino
Točkovanje:

Pravilen izpis podatkov z uporabo enot (0,5 točke)

Pravilna uporaba formule in izračun števila vrtin (1, 5 točke)

Pravilen izračun celotne količine razstreliva, potrebno je izračunati tudi volumen odstreljene hribine (1,5 točke)

Pravilen izračun količine razstreliva za posamezne vrtine (2 točki)

Odgovor (0, 5 točke)

5.3 Ustni del izpita 
Primeri vprašanj s seznama
1. Premog bi radi pridobivali v nahajališču, ki je pravilne oblike. Plast premoga je debela preko 100 m in brez primesi. Okoliška hribina ni samonosilna. Utemeljite izbiro odkopne metode pridobivanja in jo pojasnite.

   



        15 točk
2. Z raziskovalnim vrtanjem so ugotovili prisotnost vodonosnika v nahajališču mineralnih surovin. Med možnimi načini zmanjševanja vpliva vodonosnika na izdelavo prog za pridobivanje premoga in na pridobivanje premoga izberite en način in ga utemeljite.





         

     



        15 točk
3. Jamsko progo bi izdelovali v premogu. Na kakšen način bi lahko izdelali jamsko progo in kakšen material bi uporabili za podgraditev hribine? Utemeljite izbiro in način izdelave in podgradnje.








        15 točk
6 PRILAGODITVE ZA KANDIDATE S POSEBNIMI POTREBAMI
Prilagoditve za kandidate s posebnimi potrebami so navedene v Maturitetnem izpitnem katalogu.

drugi predmet – rudarstvo
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